
Cartrefi ar gyfer Wcráin
Ffurflen Gais Taliad “Diolch” ar gyfer Noddwyr

Sylwer nad oes rhaid i chi wneud cais am y taliad “Diolch” ond os yw hyn yn rhywbeth yr hoffech ei wneud, rhowch y wybodaeth ganlynol:
Llenwch ffurflen gais talu “Diolch” ar wahân ar gyfer pob eiddo unigol lle chi yw'r gwesteiwr. Dim ond un taliad diolch y gellir ei wneud fesul cyfeiriad er gwaethaf nifer y bobl sy'n cael eu cynnal yn yr eiddo. 
Taliadau “Diolch” yw £500 y mis yn ystod y 12 mis cyntaf i westai gyrraedd y DU. Ar ôl 12 mis bydd y taliadau'n gostwng i £350 y mis. 
Gellir cyhoeddi taliadau “Diolch” am hyd at 3 blynedd o ddyddiad cyrraedd y Cenedlaethol/au Wcreineg i mewn i'r DU. Ar ôl 3 blynedd, os rhoddir estyniad i westai i'w fisa o dan gynllun Estyniad Caniatâd yr Wcráin (UPE), bydd noddwyr yn gymwys i dderbyn 18 mis arall o daliadau diolch. Os bydd eich gwestai yn symud i fisa UPE gofynnwn i chi gyflwyno hawliad newydd am y taliad “Diolch” i resettlement@valeofglamorgan.gov.uk 
Mae taliadau “Diolch” yn cael eu talu yn fisol mewn ôl-ddyledion yn uniongyrchol i'ch cyfrif banc.
Gellir dod o hyd i'n hysbysiad preifatrwydd sy'n amlinellu sut y byddwn yn trin y wybodaeth rydych chi'n ei rhannu gyda ni ar dudalen we “Cefnogaeth i'r Wcráin” Bro Morgannwg
 https://www.valeofglamorgan.gov.uk/en/our_council/Support-for-Ukraine.aspx 
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Ni ellir gofyn am daliad nes bod y gwiriad DBS wedi'i gynnal. Cysylltwch â resettlement@valeofglamorgan.gov.uk i drefnu gwiriad DBS.
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Ni ellir gofyn am daliad nes bod y llety wedi cael ei archwilio a'i gymeradwyo fel un sy'n addas. Cysylltw ch â resettlement@valeofglamorgan.gov.uk i drefnu ymweliad ac yna cyflwyno cais pellach.


	Dyddiad yr arolygiad
	DD/MM/YYYY
	Ydw
	

	[bookmark: _Hlk99459177]Ydych chi'n codi rhent?
	Ydy/Na
	Ydw
	Os bydd rhent yn cael ei godi ni ellir gwneud taliad o £500 i chi. Cysylltwch â resettlement@valeofglamorgan.gov.uk i drafod.
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Datganiad

· Rwy'n cadarnhau bod y wybodaeth yn wir ac yn gywir hyd eithaf fy ngwybodaeth a'm cred. Rwy'n cytuno i'r Cyngor wirio'r wybodaeth rydw i wedi'i rhoi gyda gwybodaeth arall a gedwir gan y Cyngor a chydag adrannau a sefydliadau eraill y llywodraeth.

Rwy'n deall bod:

· Dim ond 1 taliad misol fydd yn cael ei wneud fesul cyfeiriad preswyl waeth beth yw nifer y gwesteion, maint neu leoliad yr eiddo.
· Rhaid i mi roi gwybod i'r Cyngor os yw'r gwesteion yn symud allan neu'n absennol o'r trefniant cynnal am fwy na phedair wythnos yn olynol. Bydd unrhyw gordaliad o'r taliad yn ad-daladwy.
· Rhaid i mi roi gwybod i'r Cyngor am unrhyw newidiadau i'r cyfrif ar gyfer taliadau i'w gwneud yn y dyfodol a rhaid i'r Cyngor dderbyn yr hysbysiad hwn o leiaf 14 diwrnod cyn i'r taliad nesaf fod yn ddyledus.
· O leiaf bydd y Cyngor yn gwneud un ymweliad yn bersonol yn ystod y 6 mis cyntaf i'r gwestai gyrraedd yr eiddo hwn ac rwy'n cytuno i ganiatáu mynediad i'r eiddo hwn at ddibenion hwn ac unrhyw wiriadau eraill sydd eu hangen.
· Rhaid cynnal gwiriadau twyll yn unol â phrosesau gwrth-dwyll y cyngor.
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